



# **Formandsberetning**

## **Djursland Landboforenings generalforsamling**

### **3. marts 2026**

#### **Indledning**

Tak for ordet og tak for det flotte fremmøde igen i år.

Og dermed endnu engang velkommen til landboforeningens generalforsamling!

Det var så mit første arbejdsår som formand for landboforeningen. Det har været et begivenhedsrigt år med rigtig mange udfordringer på dagsordenen. Jeg vil her i min beretning forsøge at berøre og uddybe en række af de landbrugspolitiske emner, som er aktuelle lige nu. Det største er selvfølgelig arbejdet med Den Grønne Trepert, så lad os starte med den.

#### **Den Grønne Trepert**

I sommeren 2024 blev en arbejdsgruppe, som var nedsat af regeringen, enige om rammerne for Den Grønne Trepert. Arbejdsgruppen bestod af Regeringen, Landbrug & Fødevarer, Danmarks Naturfredningsforening, Fødevareforbundet NNF, Dansk Metal, Dansk Industri og Kommunernes Landsforening. Formanden for arbejdsgruppen var Henrik Dam Kristensen, en erfaren minister og tidligere postbud.

I efteråret 2024 kom arbejdsgruppens oplæg til politisk behandling, og i november måned samme år vedtog Folketinget aftalen om Den Grønne Trepert.

Hele idéen med Den Grønne Trepert var at løse en række politiske tiltag og ønsker på hele miljøområdet. Det gjaldt gennemførelse af vandrammedirektiv, der skulle når i mål i 2027. Og det handlede om implementering af klimalov med CO<sub>2</sub>-reduktion ved udtagning af lavbundsjord – og et ønske om etablering af mere skov og biodiversitet.

Både opfyldelse af vandrammedirektivet og udtagning af lavbundsjord skal bidrage til at reducere kvælstofudledningen til fjorde og havmiljø. Under Folketingets debat og det senere forlig blev reduktion af kvælstof fra landbruget det helt store politiske tema.

I løbet af 2025 vedtog Folketinget en ny kvælstofmodel, som gik længere end de ønskede krav til reduktion af kvælstof via Den Grønne Trepert. Den nye kvælstofmodel skulle efter forligskredsens ønske ramme landbruget i perioden for implementering af Den Grønne Trepert og frem til, treparten får virkning. Det betyder helt simpelt, at vi i en periode både skal reducere kvælstofudledning fra markfladen og omlægge for eksempel lavbundsjord, så vi dermed får ”én med kvælstofhammeren”, som det er blevet udtrykt!

Jeg kan godt blive bekymret for de udfordringer, vi som landmænd står overfor med vores landbrug. Og i særdeleshed, hvis reduktionskravene alligevel ikke virker som ønsket.

Der er i hvert fald lagt op til megen bøvl for os landmænd. Bøvl, som vi allerede mærker i vores markplaner for 2026 og for 2027. For nogle af os bliver det rigtig bøvlet at få et sædskifte sammensat på fornuftig vis.

Jeg håber på, at Den Grønne Trepert kommer til at virke efter hensigten, og at den dermed også indfrier de politiske ønsker om bedre miljøtilstand i vores fjorde og havmiljø.

Rikke og jeg har brugt rigtig meget tid i den lokale trepart for Djursland. Nu er Djursland muligvis ikke det mest vanskelige område at finde arealer, hvor der allerede er natur og skov. Og med de lavbundsområder, som planlægges udtaget af landbrugsdrift, bør reduktionsmålene på kvælstof for Djursland absolut være indenfor rækkevidde.

Treparterne for Aarhus Bugt og for Gudenåen og dermed Randers Fjord har Rikke og jeg ikke deltaget i. Men særligt i Den Grønne Trepert i og omkring Randers Fjord er der gået anderledes til opgaven.

I forbindelse med forhandlingerne omkring Gudenåen blev der lagt alle mulige ønsker og ambitioner ind i Den Grønne Trepert. Da disse ønsker blev samlet vedtaget, betød det også, at landbrugets repræsentanter i denne trepart gav accept heraf. Vi vil følge det lidt tættere i de kommende år og har aftalt formøder med landbrugets repræsentanter i de to treparter.

For den trepart, som Rikke og jeg har deltaget i, har vi alene arbejdet med det område, vi skulle tage stilling til. I den proces oplevede vi, at vi fik rigtig mange ønsker på bordet - primært fra Danmarks Naturfredningsforening - på langt mere end det, der helt præcis var vores primære opgave.

Vi lykkedes heldigvis med stort set at indramme arbejdet til den første opgave for den lokale trepart, nemlig klima og kvælstof. Dermed undgik vi en række vidtgående ønsker om naturudvikling på dyrkningsfladen. Det lykkedes også at få forståelse for, at ønskerne omkring Kolindsund ikke var en del af Den lokale Grønne Trepert. I stedet blev **det** spørgsmål løftet op på et nationalt niveau.

Bestyrelsen i landboforeningen har drøftet de politiske ambitioner for Kolindsund. Bestyrelsen og jeg er helt enige om, at arbejdet med Kolindsunds fremtid skal ske med respekt for de berørte lodsejere, så de er med i processen. Det er trods alt dem, der bor i sundet og det opland, de er lodsejere af.

Det nytter ikke noget, at meningsdannere, der ikke har noget i klemme, skal stå for lydbilledet i det offentlige rum. Der skal tages særligt hensyn til dem, der bor og driver erhverv i og ved sundet.

Landboforeningen har på den baggrund derfor også haft et møde med Naturstyrelsen og pumpelaget, hvor netop inddragelse af de berørte lodsejere var et vigtigt tema. Vi forventer, at næste skridt vil være, at Naturstyrelsen indkalder til et lodsejermøde. Ifølge vores oplysninger planlægges det afholdt i maj måned.

Også i år skal der bruges mange ressourcer på den lokale trepart. Dels skal det allerede vedtagne gennemføres, og dels skal der tages stilling til de andre arbejdsopgaver, der ligger i Den Grønne Trepert. Det gælder udpegning af områder for grundvand, skovrejsning og biodiversitet.

Med hensyn til at få gennemført de første vedtagne planer i Den Grønne Trepert ligger der et stort ansvar i den kommunale behandling af ansøgninger. Vi vil nok også se visse udfordringer med at få finansieringen med på samme tid. Det har vi allerede set nogle eksempler på.

Rikke og jeg vil i det kommende år arbejde videre med at forsøge at finde nogle konstruktive løsninger, der efterlader et fortsat stærkt landbrug, hvor råvaregrundlaget for fødevarerproduktion er bevaret, og hvor der fortsat er et tilstrækkeligt landbrugsareal til den animalske produktion.

### **Biodiversitet**

En af de ting, der sent gik op for mig, da vi sad i forhandlinger i Den lokale Grønne Trepert, var, at det, jeg som landmand opfattede som natur, bestemt ikke var natur efter Naturfredningsforeningens opfattelse. De mener, at udtagning af lavbundslande og ådale blot er et rensningsanlæg for landbrugets forurening. En sådan divergerende opfattelse viser blot, hvor langt parter kan være fra hinanden.

Jeg er nu stadig af den opfattelse, at Djursland er et landområde i Danmark med store sammenhængende naturområder. Det gælder kyster, skove og store u-dyrkbare arealer. Landområdet Djursland giver plads til biodiversitet med sammensætningen af kyst, skov, søer, ådale og agerbrug fuldstændig i den ånd, som Naturfredningsforeningen ønsker. Men i drøftelserne var dette ikke altid nok, så vi har en opgave i at få Naturfredningsforeningen med på at få så meget som muligt god natur ud af det, der allerede er udpeget i omlægningsplanerne.

Rammerne for udpegninger til biodiversitet afventer en kortlægning og instruks fra de statslige myndigheder. Det må vi vente på, før arbejdet kan igangsættes.

### **Drikkevand**

Jeg forventer, ud fra den seneste tids udmeldinger i pressen, også at drikkevand bliver et stort tema i 2026, som vi bliver nødt til at bruge tid på. Jeg er selvfølgelig helt med på, at vi ikke skal forurene vores drikkevand. Men når det er sagt, er jeg især optaget af, at de politiske krav, der kommer, er ordentligt fagligt funderede, og at der laves en seriøs og faglig behandling af emnet. Det, synes jeg desværre ikke altid, er tilfældet. Tag for eksempel Magnus Heunicke's udmelding om 160.000 ha sprøjtefrie områder uden kompensation, som efterfølgende blev stærkt kritiseret, først af Landbrug & Fødevarer og efterfølgende også af Fødevarerministeriet.

I regi af den lokale trepart er det min klare holdning, at vi bliver nødt til at vente på den nye sårbarhedskortlægning af vores drikkevand, som staten er i gang med, før vi kan drøfte specifikke arealer og virkemidler.

### **Biogas**

En af de helt store bidragydere til omfordeling af næringsstoffer, reduktion af metan og reduktion af CO<sub>2</sub> er anvendelsen af et biogasanlæg. Det er vist ikke noget nyt.

På landboforeningens seneste møde med Norddjurs Kommunes Natur-, Miljø- og Teknikudvalg blev det bekræftet, at der fortsat er politisk opbakning til et biogasanlæg på Djursland. Placeringen af dette er også besluttet, selv om den politiske debat under valgkampen kunne bringe tvivl om projektet.

I øjeblikket er sagen om etablering af et biogasanlæg på Djursland under kommunal behandling og planlægning.

Leverandørforeningen afholder generalforsamling torsdag den 12. marts kl. 19 på landboforeningen. Jeg vil opfordre til, at vi fortsat yder en stor opbakning til dette projekt. Det er et vigtigt projekt også for den grønne omstilling af landbruget.

### **Landbrugets legitimitet**

Hvis landbruget skal høres, og hvis alle de ønsker, der er til landbrugets omstilling, skal indfries, er det vigtigt, at landbruget rent faktisk bliver hørt og endda respekteret for de synspunkter, som landbruget bringer frem, når der forhandles.

Der har været en tendens til at mene, at vi som landmænd ikke helt forstår at drive landbrug, og at vi ikke er parate til den nødvendige omstilling. For at opnå større lydhørhed og respekt om landbruget har landboforeningens bestyrelse igangsat en proces, der skal arbejde mod at skabe større accept af landbruget fra det omgivende samfund og fra det kommunalpolitiske niveau.

Bestyrelsen nedsatte derfor en arbejdsgruppe til at se på dette indsatsområde. Det er ikke at styrke indsatsen på det allerede eksisterende arbejde med Åbent Landbrug, landbrugsmesse og Djurslandgården, som afvikles med stor succes. Projektet med at styrke landbrugets legitimitet er målrettet til nye indsatsområder med andre målgrupper - såsom lokalforeninger, interesseforeninger, partipolitiske foreninger og lokalpolitikere.

Landboforeningen ønsker samtidig at gøre en større indsats på de sociale medier og gennem samarbejde med aftenskoler i forhold til mad, kultur og fødevarer.

Det er et vigtigt område. Når jeg ser på de første møder, Rikke og jeg havde i den lokale trepart, var der ikke nødvendigvis stor respekt for os og landbruget. Det var noget, vi først skulle til at opbygge. Vi er kommet langt, men det tager tid. Så hvis I ser landboforeningen bevæge sig uden for erhvervets sædvanlige rammer, så kan det godt være, at det lige præcis er et af disse indsatsområder, der er aktiveret.

I bestyrelsen har vi arbejdet med, hvordan vi kan forbedre kommunikationen mellem Landbrug & Fødevarer, Djursland Landboforening og jer som medlemmer.

Vi har naturligvis en Facebookside, hvor der løbende kommer nyheder, men vigtigst af alt har vi vores nyhedsbrev, som udkommer hver torsdag. Her samler vi ugens vigtigste nyheder – og her deler jeg også en status på det politiske arbejde og andet relevant fra min plads i Landbrug & Fødevarer.

Vi kan dog se, at langt fra alle medlemmer endnu har tilmeldt sig nyhedsbrevet, og jeg må indrømme, at jeg ikke selv havde fået mig tilmeldt. Derfor må I meget gerne tage jeres telefon frem og gå ind på landboforeningens hjemmeside: [www.landboforening.dk](http://www.landboforening.dk). Nede i højre hjørne trykker I på "Tilmeld", hvorefter I modtager en mail, som skal bekræftes.

Hvis det driller, er I meget velkomne til at få hjælp under kaffen – enten af sidemanden eller af Sabrina.

Når I er tilmeldt, modtager I nyhedsbrevet direkte i indbakken, og vi får samtidig en sikker kanal til at dele information, nyheder og relevante opdateringer fra Landbrug & Fødevarer.

## **Samarbejde med kommunerne**

Igennem mange generalforsamlinger har vi hørt om problemer med at få afsluttet en række sager om jordkøb eller ekspropriation af landbrugsjord til veje, cykelstier og andre formål - vedtaget og gennemført af Syddjurs Kommune. Jeg har modtaget en aktuel status på disse sager, og det kunne tyde på, at der er fremdrift på dette område i kommunen.

På den ene side er det glædeligt med fremdrift, men sagerne har desværre også en meget lang og trist historik, som er meget utilfredsstillende. Syddjurs Kommune har lovet, at alle sager vil være lukket og afsluttet i løbet af 2026. Det, satser vi så på, holder stik.

Hvis det politiske ønske om den grønne omstilling skal lykkes og særligt i den fart, som der er lagt op til, så er det helt afgørende, at sagsbehandlingen i kommunerne kører effektivt og korrekt, og løses til tiden.

Hvis ikke kommunerne leverer på det administrative arbejde med at gennemføre Den Grønne Trepert, så bliver både landbruget og hele projektet med at omlægge landskabet tabere i denne sag. Det er derfor afgørende, at kommunerne stepper op med mandskab og en kvalificeret indsats. Det er helt nødvendigt, hvis opgaven skal løses.

Det er opløftende for samarbejdet i Den Grønne Trepert, at de to kommuner på Djursland er konstruktive og lydhøre og vil støtte arbejdet bedst muligt. Der må ikke gå lokalpolitik i arbejdet. Lad os fortsætte den linje, vi har set indtil nu. Djursland Landboforening ønsker dialog og et samarbejde, der flytter noget, og som er til gavn for helheden. Det vil vi meget gerne arbejde for.

## **Landbrugsøkonomi**

Der er ingen tvivl om, at landbruget står overfor store udfordringer, når vi ser ind i den vedtagne kvælstofmodel. Det gør det svært for de fleste af os at drive landbrug - og umuligt for nogle.

Når vi løfter blikket og ser ud over de nationale ønsker til landbruget og den strukturelle udvikling, så har landbruget også udfordringer i det internationale perspektiv. Det gælder dels EU's kommende landbrugspolitik, og det gælder dels den urolige verden, vi i øjeblikket er vidner til.

Med hensyn til EU's landbrugspolitik er der ny CAP-reform på vej. Eller rettere sagt: Der forhandles i øjeblikket i EU om en ny EU-tilskudsperiode. Planen er, at der skal vedtages en ny landbrugsstøtteordning, der har virkning fra 1. januar 2028. Alt det, vi kender i dag, gælder således i 2026 og 2027.

Der pågår forhandlinger i EU for de kommende års EU-budget, og her fylder budgettet for landbruget rigtig meget. Hovedlinjerne er, at den direkte støtte skal reduceres, og dele af det fremtidige tilskud skal kanaliseres over i tilskud til at understøtte miljøordninger og støtte til generationsskifte af landbruget i Europa.

Det er en landbrugsstøtte, der er fælles for alle landmænd i Europa. Der er imidlertid meget store forskelle på landbrugene i Europa. Og læg dertil risikoen for, at landbrugsstøtten yderligere kan reguleres på nationalt niveau.

Vi er i den situation, at alle politikere i de nordiske lande og i de europæiske lande – med undtagelse af Danmark - er meget bekymrede for fødevarerforsynings sikkerheden. Det interesserer de danske politikere sig desværre ikke for. I Sverige fældes der sågar skov for at inddrage jord til agerbrug.

Ja, den danske fødevarerproduktion er langt større end det danske behov for fødevarer. Men er det rimeligt, at vi skal beskæres eller begrænses i denne produktion, når nu efterspørgslen efter fødevarer er stigende?

Det er en luksuriøs tilgang til fødevarerforsyningsikkerhed at overlade det til andre lande. Sikkert er det, at Danmark vil forsøge at forme den kommende EU-politik hen mod at beskære støtteordningerne i mere miljømæssig retning.

En anden presfaktor over for landbruget er som sagt den usikre verdensøkonomi, vi står med i øjeblikket. Alle normale spilleregler er sat ud af kraft, og særligt USA med deres orange præsident i spidsen forsøger at vælte omkostninger over på andre lande gennem handelsaftaler og told.

Markedssituationen for afsætning af landbrugets varer er meget usikker, og dertil er den rente, som landbruget skal betale, også usikker.

Sidst i efteråret 2025 og her i starten af 2026 har hele landbruget mærket prisfald på sine produkter. Det gælder mælk, det gælder grisekød, og det gælder korn og raps. Kun oksekød ligger højt endnu.

Da renteniveauet er på et mellemhøjt niveau, og landbrugets omkostninger samtidig ligger på et højt niveau, vil landbrugets bytteforhold i 2026 blive forringet i væsentlig grad. Vi kommer fra et helt anderledes økonomisk niveau i 2025, hvor langt de fleste af os har tjent fornuftige penge og forhåbentlig sparet op til lidt sværere tider.

Jeg elsker og lever for landbruget, og derfor har jeg fortsat lyst til at være landmand og kæmpe for mit erhverv. Selv om der er mange, der har en mening om landbruget, og visse også gerne vil bestemme over os, så er sammenhold i landbruget vigtigt. At vi formår at stå sammen om vores erhverv.

Jeg er klar til denne opgave i samarbejde med jer og med landboforeningen.

### **Landboforeningen**

Medlemstallet i Djursland Landboforening er i 2025 faldet med ca. 5 %. Det er lidt mere, end det plejer. Det er især medlemmer, der har solgt eller bortforpagtet, og dermed har afviklet deres bedrift.

Medlemsgrundlaget ligger aktuelt på lige godt 400 aktive medlemmer og 180 passive. Djursland Landboforening er fortsat en mellemstor landboforening.

Uanfægtet tilbagegang i medlemsantal har foreningen fortsat tilgang af arbejde på det rådgivningsmæssige område, og som jeg allerede har beskrevet, så har 2025 også stået for en stor indsats, hvad angår det landbrugspolitiske arbejde.

Den måde, vi har valgt at drive vores forening på, med tæt sammenhæng mellem rådgivning og politik, giver gode muligheder for at lave tydelig kommunikation, og reagere hurtigt på aktuelle politiske emner.

Landboforeningens organisatoriske opbygning har vist sig bæredygtig i det politiske og rådgivningsmæssige arbejde.

Jeg har som ny formand fået stor hjælp og støtte af både bestyrelsen og ansatte til at finde min rolle i arbejdet i landboforeningen.

Jeg har i mit første år i Landbrug og Fødevarers forretningsudvalg lært, at det er vigtigt at præge dagsordenen inden møderne.

Forretningsudvalget er et stort forum med ca. 30 deltagere, fra både virksomheder og landboforeninger, så det er vigtigt at være forberedt og have gode alliancer.

I efteråret har alle udvalg afholdt faglige møder, for det meste fyraftensmøder, hvor deltagerantallet har været meget højt.

Ved siden af disse faglige møder har vi indkaldt til orienteringsmøder om den lokale trepart og den nye kvælstofmodel. Bare til disse møder var der over 180 fremmødte.

Der har været stor aktivitet i landboforeningen i det forgangne år, og jeg tænker, at 2026 kan blive lige så aktivt som 2025.

Det høje aktivitetsniveau afspejler sig desværre også i landboforeningens økonomi, hvor omkostningerne har været stigende. Selv om indtjeningen lå på det budgetterede niveau, så blev overskuddet alligevel spist op.

Da bestyrelsen forventer samme høje aktivitetsniveau i 2026 som i 2025, har bestyrelsen vedtaget at hæve landboforeningens overskudsgrad fra 2 til 3% i 2026. Hans-Henrik vil komme mere ind på det under sin gennemgang af landboforeningens regnskab for 2025.

### **Landboforeningens repræsentation i Landbrug & Fødevarer**

Noget af min formandstid går med møder på Axelborg. Jeg blev i efteråret 2024 valgt ind i Landbrug & Fødevarers forretningsudvalg og er derfor til en del møder, hvor den aktuelle landbrugspolitiske dagsorden er til behandling.

Jeg er meget glad for mit arbejde på Axelborg, og med min plads i forretningsudvalget har landboforeningen også en direkte forbindelse ind i det landbrugspolitiske arbejde på nationalt niveau.

Det er vigtigt, at det, der bekymrer jer omkring jeres rammevilkår, også bliver hørt, og derfor har jeg taget initiativ til en række køkkenbordsmøder. Der er afholdt tre, meget uformelle møder, som har givet rigtig god feedback og et godt indblik i, hvad der bekymrer jer. Det giver mig en god ballast at få med, når jeg sidder i forhandlinger på Axelborg.

Hvis I har behov for et møde med mig, eller har nogle naboer eller en erfagruppe, der har lyst til at mødes, må I gerne allerede nu række ud, så det kan komme med i planlægningen.

Det er min plan at genopstille til næste valg, som gennemføres i november måned på delegeretmøde i Landbrug & Fødevarer.

### **Byggeri & Teknik**

På sidste års generalforsamling fik vi en forsmag på den negative udvikling i Byggeri & Teknik A/S.

Det kommer i den grad bag på mig, hvor hurtigt det kan gå galt med en virksomhed og de økonomiske konsekvenser, det kan få. Byggeri & Teknik A/S har haft en forkert organisation og ledelse. Vi må desværre konstatere, at det gik helt galt.

Byggeri & Teknik A/S startede i juli 2024 ud med en betydelig likviditetsreserve på op mod 6 millioner og 22 mand i lejede bygninger – altså ingen gæld. Ved årsskiftet var der ca. kr. 1,5 millioner tilbage, og dermed er der tabt ca. kr. 4,5 millioner. Landboforeningens ejerandel udgjorde kr. 583.000 den 1. januar 2025, og pr. 31. december 2025 er landboforeningen nødsaget til at påtage sig sin andel af det konstaterede tab. Djursland Landboforenings andel af tabet udgør kr. 480.000.

Landboforeningen har ikke hæftet for selskabet, og har reelt også været uden indflydelse, idet vi efter eget ønske udtrådte af selskabets bestyrelse i december 2024 med en opsigelsesperiode på 1 år. Selskabet lukker definitivt i 2026, og jeg håber, at landboforeningen får sin restværdi ud af selskabet ved selskabets likvidation.

Dermed siger vi også farvel til et mangeårigt fællesudvalg, der ellers skulle støtte landbruget i den teknologiske udvikling inden for maskiner og byggeri. FH Agro ved Flemming Hedegaard har overtaget aktiviteterne fra Byggeri & Teknik A/S.

### **Land og by**

Jeg glæder mig over, at forbrugerundersøgelser viser stadig stor opbakning fra de danske forbrugere til dansk landbrug. Det gælder i særdeleshed i forhold til fødevarerforsyningsikkerhed og troværdighed. Det er naturligvis glædeligt, men landbruget har til hver en tid et stort behov for at give det øvrige samfund, vores medborgere, en større indsigt og forståelse for landbrugets forhold. Derfor er udvalgsarbejdet i Åbent Landbrug – Djursland fortsat meget vigtigt.

I mange år har der været afholdt høstmarked i Grenaa, og den aktivitet er også planlagt til oktober i år. Det er nu blevet til en tradition.

I 2023 etableredes der et samarbejde med Hornslet Handelsstandsforening om en lokal aktivitet under titlen ”Landbruget kommer til Hornslet”. Jeg forventer helt afgjort, at vi er med igen i 2026.

Flere af vores landmandskolleger har gennem årene åbnet dørene for deres landbrug under konceptet ”DjurslandGården”, som også i 2025 var meget velbesøgt. Vi skylder jer alle på DjurslandGårdene en stor tak for den værdifulde indsats, som I yder ved at vise jeres bedrifter frem for offentligheden.

Også i år er der Åbent Landbrug i september. Derudover er der en lang række af forskellige aktiviteter, blandt andet samarbejde med flere folkeskoler om besøg og undervisning i landbrugets forhold. Vores udvalg for Åbent Landbrug har igen i år et tætpakket program, og jeg håber, at det bliver nogle velbesøgte og succesfulde arrangementer.

Landbrugsmessen Gl. Estrup blev genetableret i 2024, og landboforeningen deltog i 2025 og vil igen deltage i 2026. Messen afholdes den 22. og 23. maj.

Arbejdet med den lokale samfundskontakt og projektet med at styrke landbrugets legitimitet har forskellige målsætninger og vil derfor også rette sig mod forskellige målgrupper. Det er et vigtigt og stort arbejde, og for at holde snor i det hele har landboforeningen ansat projektkoordinator Stine Petersen. Hvis der er medlemmer af landboforeningen, som vil give en hånd med eller har idéer til forskellige initiativer og aktiviteter, er jeg sikker på, at Stine Petersen er klar til at lytte.

Hele samfundskontaktområdet er meget vigtigt. Der er brug for forståelse for landbrugets forhold - og ikke uvidenhed.

Dansk landbrug leverer sunde og stærke fødevarer til sine medborgere, og det skal der skabes forståelse for og opbakning til.

### **Afslutning**

Som I nok fornemmer, har 2025 være et begivenhedsrigt og travlt arbejdsår. Det har for mig som ny formand været interessant og meget motiverende. Jeg nyder det, og jeg er stolt over at kunne repræsentere jer og landbruget på Djursland.

Jeg vil gerne takke jer for opbakning til landboforeningen og til mit arbejde, og jeg håber, at I vil blive ved med at yde denne opbakning.

Tak til bestyrelsen og alle folkevalgte for et meget fint og konstruktivt samarbejde i løbet af året. Og sidst, men ikke mindst også en stor tak til alle ansatte i landboforeningen. Jeg ved, I alle kerer jer om vores aktive landboforening på Djursland.

Tak for ordet!

**Mogens Hjort Jensen**